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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 9/8/2023 

Reunião Ordinária do dia 8 de agosto de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia oito de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; e eventualmente, pelo 

vereador Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira 

(PSDB); secretariada pelo vereador João Carlos dos Santos Mello, do 

Republicanos. PRESENTES, ainda, os vereadores Allan Campelo da Silva, Daniel 

Amaral Vasconcelos, Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo e Roberto Sabino 

Rodrigues, do Podemos; Antônio Almeida Peixoto Filho, do Agir36; Carmem Glória 

Almeida Carratte e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero 

Custódio da Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, 

Éverton Assis dos Santos e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil 

(União); David Valente Reis, Lissandro Breval Santiago, Manoel Eduardo dos 

Santos Assis, Marcel Alexandre da Silva e Alonso Oliveira de Souza, do Avante; 

Dione Carvalho dos Santos e Ivo Santos da Silva Neto, do Patriota; Eduardo 

Assunção Alfaia, João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, 

do Partido da Mobilização Nacional (PMN); Francisco Carpegiane Veras de Andrade 

e Márcio José Maia Tavares, do Republicanos; François Vieira da Silva Matos, do 

Partido Verde (PV); Gilmar de Oliveira Nascimento e Wallace Fernandes de 

Oliveira (Sem Partido); Jaildo de Oliveira Silva, do PCdoB; Luís Augusto Mitoso 

Júnior, do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB); Marcelo Augusto da Eira Correa, do 

Partido Socialista Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva Vasconcelos e Elan Martins de 

Alencar, do Democracia Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira, do Partido da Social 

Democracia Brasileira (PSDB); Thaysa Lippy Silva de Souza e Jander de Melo 

Lobato, do Progressistas (PP); William Robert Lauschner, do Cidadania; e Yomara 

Jesuína Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista Brasileiro (PRTB). 

JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Joelson Sales Silva, do Patriota; e 

Elissandro Amorim Bessa, do SD. Havendo quórum regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião e, na sequência, o 

secretário, vereador João Carlos, leu a Ata da sessão ordinária do dia sete de 

agosto do ano em curso. Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes 

questionou a falta de quórum para o prosseguimento da reunião. O Presidente 

informou que havia treze vereadores em plenário e solicitou a presença dos que se 

encontravam nas dependências da Casa, acrescentando que quatro estavam se 
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reunindo na sala de Comissões e estavam retornando. Ato contínuo, comunicando 

que com a presença do vereador Ivo Neto daria continuidade, anunciando, em 

seguida, a ordem dos blocos (2, 3 e 1) e os vereadores inscritos. Na sequência, o 

Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE. O primeiro 

orador, vereador Marcelo Serafim, pronunciou-se a respeito do reajuste concedido 

pela Prefeitura de Manaus aos servidores da saúde, ressaltando o percentual inferior 

ao que havia sido acordado de seis por cento e o não cumprimento no mês de 

janeiro do ano em curso. O parlamentar declarou que apresentaria emenda ao 

Projeto de Lei de reajuste salarial de quatro e meio por cento, para garantir o 

acréscimo de um e meio por cento, a partir do mês de janeiro de dois mil e vinte e 

quatro, frisando que cabia ao parlamento municipal discutir a questão. Foi 

aparteado pelos vereadores Rodrigo Guedes, Capitão Carpê, Caio André, 

Roberto Sabino, William Alemão, Raulzinho, Elan Alencar, Yomara Lins, Marcel 

Alexandre, Daniel Vasconcelos, Fransuá e Rosivaldo Cordovil. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes e, concluindo, afirmou que esperava ter o apoio de 

seus pares, tendo em vista que a emenda ao Projeto de Lei não implicaria em 

impactos financeiros ao município, uma vez que poderia ser alinhado ao novo 

orçamento do ano vindouro. O segundo orador, vereador William Alemão, 

denunciou, mais uma vez, a falta de energia por trinta e seis horas na zona Rural de 

Manaus, causando prejuízos para a população local, em especial para os 

comerciantes que perderam suas mercadorias. O parlamentar questionou as 

responsabilidades tanto da Águas de Manaus quanto da Secretaria Municipal de 

Infraestrutura – Seminf, já que a primeira havia afirmado que não conseguiu ter 

acesso ao local, devido às más condições de um ramal, ressaltando que ambas 

precisavam sair da esfera do discurso e atuar com urgência, para resolver o 

problema. Foi aparteado pelo vereador Sassá da Construção Civil. Retomando a 

palavra, acolheu o aparte e, reforçou, citando exemplos da falta de respeito da 

concessionária para com os usuários. O terceiro orador, vereador Dione Carvalho, 

registrou que mais uma criança cardiopata foi encaminhada e diagnosticada com 

cardiopatia congênita e seguia internada na maternidade Balbina Mestrinho 

aguardando uma possível transferência para o Hospital Universitário Francisca 

Mendes. O orador afirmou que encaminharia solicitação às autoridades competentes 

para que a pequena Helena Maçal de Oliveira fosse urgentemente transferida, a fim 

de realizar os procedimentos para permanecer viva. O vereador Rosivaldo Cordovil 

assumiu a direção dos trabalhos. O quarto orador, vereador Caio André, defendeu 

a importância do Projeto de Lei n. 389/2023, de sua autoria, que instituía a licença 

menstrual, por três dias, para servidoras públicas acometidas por endometriose na 

capital, com laudo médico. O parlamentar afirmou que percebeu a necessidade da 

população feminina, durante uma audiência pública sobre o tema, ocorrida em junho 

do ano corrente, onde ouviu relatos de mulheres que possuíam a enfermidade e não 

contavam com a compreensão de seus empregadores, sendo que muitas chegavam 

a perder seus empregos. Foi aparteado pelo vereador Dione Carvalho, Éverton 

Assis, Rodrigo Guedes e Marcel Alexandre. Retomando a palavra, acolheu os 

apartes e, concluindo, reforçou a relevância da propositura. O Presidente 
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parabenizou o vereador Caio André pelo projeto e pelo trabalho que vinha realizando 

na Casa. O quinto orador, vereador Sassá da Construção Civil, repudiou a fala 

preconceituosa do governador de Minas Gerais, salientando que o mesmo deveria 

ter respeito pelos trabalhadores nortistas e nordestinos, pois também eram 

brasileiros. Foi aparteado pelos vereadores Raulzinho, Dione Carvalho, Èverton 

Assis e Marcel Alexandre. Retomando a palavra, acolheu os apartes e finalizou o 

seu discurso. O vereador Caio André reassumiu a presidência da Mesa Diretora. O 

sexto orador, vereador Raulzinho, comentou sobre as pesquisas que 

comprovavam a aceitação de setenta e quatro por cento da população ao prefeito 

David Almeida; falou sobre reforma e revitalização de escolas, aumento da 

quantidade creches, reforma e construção de Unidades Básicas de Saúde – UBSs, 

projetos esportivos e culturais e ressaltou a entrega, pelo secretário municipal de 

Habitação e Assuntos Fundiários – Semhaf, Jesus Alves, ao Ministério das Cidades 

dos projetos e do plano de ação para o programa Minha Casa, Minha Vida, do 

governo federal. O orador também comentou sobre a primeira reunião da Frente 

Parlamentar de Apoio às Empresas do Mercado Imobiliário de Manaus – Faemi, com 

a participação de representantes de construtoras locais e citou, ainda, a construção 

e reforma de várias feiras em Manaus. Foi aparteado pelos vereadores Marcel 

Alexandre e Roberto Sabino. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, 

elogiou o trabalho dos titulares das secretarias municipais de Limpeza Pública e de 

Infraestrutura, Sabá Reis e Renato Júnior, respectivamente, pontuando a 

participação dos vereadores para o êxito dos projetos e ações do Executivo 

Municipal. O sétimo orador, vereador Rodrigo Guedes, divulgou imagem do título 

de uma publicação do portal Trânsito Manaus informando que Manaus despontava 

com a gasolina mais cara, enquanto o preço estava em média cinco reais e 

cinquenta e cinco centavos no restante do país, na capital era seis reais e vinte e 

nove centavos, em detrimento da produção local do combustível na Refinaria da 

Amazônia – Ream. O parlamentar ressaltou que providências urgentes deveriam ser 

tomadas pelos órgãos fiscalizadores, para averiguar a abusividade do preço, 

principalmente para saber se as reduções determinadas pela Petrobras chegaram 

até às bombas dos postos, registrando o alcance da legislação vigente, pedindo, 

mais uma vez –  frisando que formalizaria o pedido – ao Procon Estadual, à Agência 

Nacional do Petróleo, Gás Natural e Biocombustíveis – ANP, à Defensoria Pública 

do Estado do Amazonas – DPE/AM e às Comissões de Defesa do Consumidor,  

para que se organizassem e fizessem uma ação, a fim de amparar os manauaras, 

lembrando que, recentemente, a Polícia Federal havia realizado uma força-tarefa 

para examinar se havia ou não conduta delituosa nos postos de combustível. Foi 

aparteado pelos vereadores Marcel Alexandre e Roberto Sabino. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes e, finalizando, reforçou o pedido para que os órgãos de 

defesa do consumidor se unissem e realizassem a ação em defesa do cidadão 

manauara, que não podia tampouco merecia pagar a gasolina mais cara do país. 

Constatando o término do horário regimental, o Presidente prorrogou a sessão até 

à finalização dos trabalhos. O oitavo orador, vereador Marcel Alexandre, 

posicionou-se contra a descriminalização do porte de drogas para uso pessoal, 
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questionou os votos favoráveis dos ministros e argumentou que países que haviam 

legalizado, como Uruguai, Holanda e Portugal, constataram que não houve queda 

do tráfico e consumo, bem como a criminalidade aumentou consideravelmente, 

causando danos irreversíveis à juventude. Foi aparteado pelos vereadores Raiff 

Matos, Roberto Sabino, Peixoto, Wallace Oliveira, Capitão Carpê e Sassá da 

Construção Civil. Retomando a palavra, acolheu os apartes, pontuou que a 

legalização contrariava a legislação vigente, citando o parágrafo 1.º da Lei 

11.343/2006 e, finalizando, leu a escritura Miquéias 2:1. O nono orador, vereador 

Lissandro Breval, discorreu sobre a primeira reunião da Frente Parlamentar de 

Apoio às Empresas do Ramo Imobiliário – Faemi, com a presença das seguintes 

entidades: Procuradoria Geral Município – PGM, Instituto Municipal de Planejamento 

Urbano – Implurb, Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Sustentabilidade – 

Semmas, Associação das Empresas do Mercado Imobiliário do Amazonas – 

Ademi/AM e Sindicato da Indústria da Construção Civil do Amazonas – 

Sinduscon/AM. Em seguida, o parlamentar declarou que a citada frente visava 

promover discussões sobre entraves e a contribuição que cada órgão poderia 

oferecer, no sentido de desburocratizar o mercado imobiliário e eliminar barreiras 

que impediam o crescimento de canteiros de obras e a geração de empregos na 

capital amazonense. Foi aparteado pelos vereadores Sassá da Construção Civil, 

Diego Afonso e Marcel Alexandre. Retomando a palavra, acolheu os apartes, 

informou que foi citado pelo titular da Semmas, Antonio Stroski, que Manaus havia 

ficado em primeiro lugar no ranking de favelização e declarou que o parlamento 

municipal precisava buscar ferramentas para mudar aquela realidade, ressaltando, 

ainda, o problema das invasões das Áreas de Preservação Permanente – APP. 

Encerrando a sua fala, agradeceu a presença na reunião da Faemi de todos os 

vereadores componentes e afirmou que a mesma daria respostas assertivas à 

população. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às 

doze horas e quarenta minutos. E, para que conste, eu, 

............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a presente Ata 

que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da 

Câmara Municipal de Manaus.  
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